

落实防控责任 加强碘盐监测 保障资金投入 河南七部门联合部署防治碘缺乏病工作

本报讯(记者栗凤娇 通讯员张卫兵)记者5月14日从河南省卫生厅获悉,省卫生厅、省教育厅、省工业和信息化厅、省广播电影电视局、省新闻出版局、省妇女联合会、省残疾人联合会七部门联合下发《关于开展2014年防治碘缺乏病日活动的通知》(以下简称通知),安排部署2014年防治碘缺乏病工作。

通知要求,各省辖市、省直管县(市)卫生局、教育局、工业和信

息化局、广播电影电视局、新闻出版局、妇女联合会、残疾人联合会以及省疾病预防控制中心,要紧紧围绕“科学补碘,保护智力正常发育”的主题,以2014年5月15日我国第21个防治碘缺乏病日活动为契机,紧密围绕我国及我省地方病防治“十二五”规划目标,落实防控责任,加强碘盐监测,提高监测覆盖率;加强碘盐市场监管,防止工业盐、劣质盐流入食盐市场,确保实现持续消除碘

缺乏病目标。

通知指出,各地要充分利用报刊、广播、电视、网络、手机短信等形式,广泛宣传碘缺乏病防治政策,普及碘缺乏病防治知识,营造全社会共同参与、支持和参与;要认真总结以往开展活动的成功经验,积极探索宣传教育新方式,确保防治宣传工作取得实效。

此外,各地要将此次活动情况形成总结报告,于2014年5月31日前报送省卫生厅疾病预防控制处。

责编 栗凤娇 美编 一伊

5

河南通报春季手足口病督导结果 多地防控措施受肯定

本报讯(记者刘旸 通讯员张卫兵 吴迪)记者5月13日从河南省卫生厅获悉,我省日前公布2014年春季手足口病防控工作督导检查结果,多地防控工作部署到位、疫情监测开展有序,部门联防联控能力稳步提高的防控措施受到肯定。

根据全国及我省手足口病疫情呈周期性和季节性高发的态势,省卫生厅于4月中旬启动全省重点地区的手足口病防控组织管理、疫情监测分析,针对定点医疗机构、基层医疗卫生机构、托幼机构等关键环节和主要单位进行专项督导检查。

据了解,平顶山市、济源市等地由市人民政府发文对手足口病防控工作进行部署,汝州市人民政府安排30万元专项资金用于手足口病防控工作;各地开展手足口病疫情月分析,大部分地区自2014年3月起进行疫情周分析,汝州市、上蔡县等地自2014年4月开始执行疫情日报制度,让疫情监测有序开展;各地疾病预防控制机构高度关注手足口病聚集性病例,通过系统预警和人工排查及时发现疫情苗头,加强对基层医疗卫生机构、托幼机构的防控工作指导及宣传教育,指导托幼机构积极做好晨午检、缺课登记报告、环境消毒等工作,提高部门联防联控能力。督导组对这些工作给予充分肯定。

同时,督导组对疾病预防控制机构传染病防治专业人员数量少、乡村医生专业水平低,防控专项资金缺乏;部分疾病预防控制机构疫情防控分析研判不足、信息流转管理工作存在漏洞,部分医疗卫生机构存在预检分诊、发热疹疹门诊

标示不清或设置不合理、接诊手足口病例不规范现象;群众对轻症病例居家隔离治疗的认识不足,接受程度较低等问题,进行了专项通报和指导。

又讯(记者刘旸)5月7日,按照河南省手足口病疫情防控工作视频会议的部署和要求,郑州市开展了新一轮手足口病防控专项督导。当天,郑州市副市长刘东与郑州市卫生局、市教育局相关负责人一道,对辖区部分医疗卫生机构及托幼机构的手足口病防控、疫情报告等措施进行了逐一督导。

在对郑州市儿童医院的督导中,督导组进一步明确手足口病定点医疗机构要加强疫情监测分析,及时掌握动态信息;要加大宣传力度,将手足口病防治知识宣传延伸到各个社区、家庭;要加大投入力度,改善手足口病治疗环境;要加强救治,全力做好危重病例的抢救治疗工作。

据介绍,从2014年1月开始,郑州市的各级疾病预防控制机构多次组织各县(市、区)和市属医疗卫生机构开展传染病防控和业务培训,提高一线疾病预防控制人员的传染病防治责任意识,并联合教育部门积极开展学校传染病防控业务培训。自2014年3月以来,全市疾病预防控制专家连续深入多个县(市、区)开展手足口病专项督导和检查。

目前,郑州市各疾病预防控制机构、医疗机构密切关注手足口病疫情动态,坚持24小时浏览审核制度,积极应对手足口病季节性波峰。



用户只需微信加“关注”,即可获取相关的预防接种信息。史尧/摄

河南两市尝试运行预防接种微信平台 预防接种可以微信提醒了!

本报讯(记者刘旸 通讯员吕红英)在4月25日全国儿童预防接种日当天,郑州市二七区的21家预防接种门诊同步启用“七区预防接种”微信公众平台。辖区内的预防接种儿童家长只要扫一扫二维码,就可以接收预防接种信息微信提醒,实现疫苗接种信息自助查询。

据郑州市二七区疾病预防控制中心计划免疫科科长王衡介绍,随着智能手机的普及,微信实现了信息的快速传递。

与预防接种上门咨询或打电话通知的方式相比,微信公众平台更快捷、更方便沟通。预防接种微信提醒功能通过第三方网络平台,实现与河南省免疫规划信息管理平台的对接,有效保证预防接种微信提醒信息快速、准确、及时。

微信平台开通后,郑州市二七区的21家预防接种门诊,还将通过微



碘缺乏病监测现场 赵明/摄

郑州进行碘缺乏病监测

本报讯(通讯员赵明)碘缺乏病是由自然环境碘缺乏造成机体碘营养不良所表现的一组有关联疾病的总称。为了进一步了解和掌握郑州市碘缺乏病(IDD)病情消长和防治措施落实情况,准确掌握IDD病情发展动态,巩固防治效果,按照《郑州市碘缺乏病病情监测技术方案》要求,郑州市疾病预防控制中心副主任郑顺华于4月10~26日带领该中心地方病预防控制所专业技术人员,对荥阳市、登封市及新郑市固定监测点8~10岁的在校学生开展碘缺乏病监测工作。

在荥阳市、登封市、新郑市疾病预防控制中心地方病防治专业技术人员的密切配合下,郑州市疾病预防控制中心地方病预防控制所专业技术人员严格按照监测方案要求,分别对荥阳市刘河镇刘河中心小学、登封市中岳办事处东十里小学、新郑市龙王乡铁李小学共计180名在校学生的甲状腺肿大率、尿碘及学生家中食用盐进行抽样调查。

通过监测,郑州市疾病预防控制中心进一步掌握郑州市碘缺乏病病情消长趋势和居民碘营养状况,以便为碘缺乏病防治提供科学依据。



协办:郑州市疾病预防控制中心(0371)67135330